

Escuelas y Maestros

Hablando con el Sr. Rivas Mateos
Hemos llegado a la Dirección general de Primera enseñanza, inquieto y curioso el espíritu, a oír de labios del Sr. Rivas Mateos alguna «revelación» sobre el problema de nuestra instrucción primaria. Horas antes rogáramos al Sr. Subsecretario igual favor, sin conseguir de él más que unas cortas y secas frases de excusa. «Nos ocurrirá lo mismo con el Sr. Director general».

El Sr. Rivas Mateos nos recibe parapedado tras una muralla de papeles. «Dos días firmando», nos dice. «Yo sé que sólo embrocaba el examinador; pero veo con pena que esto de firmar expedientes y expedientes es igualmente embrocador. ¿Lo ve usted? Acabo de poner Mateo Rivas en vez de Rivas Mateos. Bueno. ¿Se acabó? Esta es la firma número mil...»

«¿Quiere usted que dejemos esta entrevista para otro día?»
«De ninguna manera. Siéntese usted, pregúnteme usted. Estoy nerviosísimo. ¡Dos días firmando! ¡Mil expedientes!»

«Para mí, nuestro problema cultural es más de maestros que de escuelas. La creación de nuevas escuelas no me parece oportuna en tanto las escuelas actuales sean cualquier cosa menos escuelas. Todo no lo podemos hacer de una vez, y hay que ir por etapas. La escuela unitaria está mandada retirar, y precisamos graduar la enseñanza triplicando el número de maestros; y maestros no sólo de nombre, sino de realidades; maestros que, libres de toda preocupación material, puedan dedicarse de lleno a su altísima función. Por eso, y considerándolo punto fundamental, tenemos que lograr para el maestro la necesaria independencia económica. Ese es mi deseo y mi orientación, como se puede ver en la primera disposición que he firmado, complementando lo dispuesto en la B. O. de 30 de Septiembre último sobre organización de las enseñanzas de adulto en las escuelas nacionales de primera enseñanza. En ella dispongo, entre otras cosas, que los maestros interinos perciban por este servicio, no la cuarta parte de las 500 pesetas que los interinos cobran, sino la cuarta parte de las 1.000 pesetas que les correspondieran si fuesen maestros en propiedad, y que los maestros sustitutos cobren por gratificación de adultos la cuarta parte del total del sueldo personal del maestro, o sea lo que percibiría el sustituto si estuviera en servicio activo. A un maestro con el estómago vacío el Estado no puede exigir una colaboración positiva en la educación nacional. La independencia económica es lo fundamental. Pagar mal será muy español, pero es muy inhumano.»

Yo he encontrado al ministro en la mejor disposición y con la mayor dosis de buena voluntad para que este propósito sea una realidad; y de ello podrá usted deducir que miramos con la más grande simpatía, no solamente la desaparición de las categorías intermedias, sino la elevación del sueldo mínimo a 1.000 pesetas; y si el actual ministro hubiera de hacer el presupuesto próximo, a las Cortes serían llevados estos deseos de mejorar la condición económica del Magisterio nacional, de los inspectores y de los profesores de las Normales. Para tener buenos maestros, buenos inspectores y buenos profesores hay que asignarles primeramente buenos sueldos.

Al mismo tiempo que pensamos en estas mejoras de orden económico, estudiamos también las mejoras conductivas a la obtención de un profesorado con la suficiente preparación, capacitado para el desempeño de su misión importantísima. Para ello reformaremos el plan de estudio de las Escuelas Normales y lo mismo el de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio. En ambos se estudian demasiadas cosas, y demasiadas cosas nunca se pueden estudiar bien. A unos y otros alumnos se les somete a un «surmenaje» agotador. Yo quiero programas sencillos, cortos, concretos, y una enseñanza viva y fresca, con sujeto que estudiar. Por ejemplo: en la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio son muy necesarias clases prácticas, y hay que aportar a ella escuelas donde los futuros profesores de Normales o inspectores de enseñanza trabajen y aprendan. Detesto la vivacidad del ratón, por

eso nuestra labor entiendo que ha de ser muy meditada y con la previa consulta de aquellas personas individuales y colectivas, que más luz puedan darnos para lograr el acierto que perseguimos.

Soy partidario de la difusión de la cultura en todas las clases sociales, y el fomento de las Bibliotecas circulantes me parece muy a propósito: claro está que se impone la selección de libros, apartándonos de la acostumbrada adquisición de cosas sin interés trascendental, que sólo sirven para sacar de apuros a amigos y recomendados. Los cursos de perfeccionamiento los juzgo de singular importancia. No tengo pensado nada definitivo sobre su organización ni los lugares donde han de darse. Puedo adelantar, no obstante, que la manera de hacerlos asequibles al mayor número de maestros es lo que más me preocupa. Mi pensamiento en esto puede reducirse a hacer lo más posible, gastando lo menos posible y ocasionando a los maestros las molestias más mínimas.

Si las circunstancias permitiesen, en un momento dado, llamar a todos los interinos a desempeñar escuelas en propiedad, se impondría un curso de perfeccionamiento para estos maestros. El cómo, es cosa de pensar; y, llegada la ocasión, vería la forma de condicionarlo todo, buscando, más que el fácil deslumbramiento de la opinión pública, el fruto práctico y el resultado eficaz que diesen valor positivo al esfuerzo.

De la construcción de edificios sé que el ministro se preocupa hondamente. En cuanto a los edificios para escuelas nacionales no creo que el problema sea difícil de resolver ni que ocasione gastos exorbitantes. Precisa tenerse en cuenta que hoy la escuela al aire libre es cosa indisconcebible; y eso no es caro.

La vuelta a la naturaleza, la gran maestra, se impone. Entre Platón y Aristóteles no cabe vacilación. Con buenos maestros y escuelas adecuadas y fomentando las instituciones circun-escolares, el cumplimiento de la obligación escolar no presentaría las dificultades que hoy ofrece, porque hoy se huye, y hasta cierto punto, con sobrada razón, de la escuela, almacén de niños cuando no es pocilga maloliente y repugnante.

Yo, que me he educado en las Universidades de Berlín y Leipzig, que he vivido en Suecia—el país más adelantado del mundo en materia de Instrucción pública—, soy un enamorado de la Pedagogía viva. No olvido nunca mi paso por la Universidad de Upsala y recuerdo que, en una ocasión, un compatriota nuestro, Mitiana, al hablarle yo del precepto de la ley de Instrucción pública sueca, que dice que el Estado se encargará de la educación de aquellos niños a quienes sus padres no quieren educar, pero cargándoles luego a éstos los gastos que la educación de aquéllos ocasionare, me decía: «Ese precepto se mantiene en Suecia como algo histórico; en la realidad, sobra; no hay padre que abandona la educación de sus hijos.» Cierto, que la obligación puede exigirse, porque hay maestros y hay escuelas. Así resulta que en Suecia el número de analfabetos no pasa del 1 y medio por 1.000 y esto a poder decirse que no son suecos, son lapones.

Para dar expresión eficaz a la escuela sé que el ministro proyecta hacer algo sobre programas escolares e indicaciones metodológicas, y que se buscará la manera de mejorar la distribución de las consignaciones para material y mobiliario. Para todo esto necesitamos el auxilio del inspector.

El inspector de hoy está poco considerado. Es menester que el papel de policía que hoy desempeña sea trocado por el de consejero y orientador del maestro. Conseguir que el inspector no sea temido y sí querido y respetado, será una grande obra. Al inspector hay que darle, desde luego, una sensación práctica de que el Estado le agradece lo que hace por servirle.

No hay nada más enovante ni que más rebaje el ánimo que trabajar sin que la labor sea agradecida.

«La inamovilidad de los inspectores? La creo de urgencia inaplazable para acabar con los inspectores de nómina, que hoy se pasean por ahí.»

Un asunto que me preocupa es el de la reforma de las secciones administrativas, cuya función estimo de importancia. Quizá fuese conveniente que ellas se encargasen de ser habilitadas de los maestros.

Lo que se refiere a los expedientes de incompatibilidad es un poco complejo. Yo soy diputado a Cortes por la provincia de Cáceres, y para mí la intervención de la política en los expedientes de los maestros es una cosa desconocida. Sin embargo, tengo noticias de que algún inspector hace uso indebido de las atribuciones que la ley le concede en cuanto a esto de las incompatibilidades; pues bien, para mí sería una gran satisfacción, caso de que se comprobase el delito, mandar al inspector a la cárcel.

Opino que ni las oposiciones a plazas de 3.000 pesetas ni las oposiciones a las de 2.000 deban suprimirse. Sería cortar las alas a las ilusiones y los méritos de los maestros jóvenes, y yo soy un entusiasta de los arrestos y las ansias de la juventud.

«¿La representación de los maestros en el Consejo de Instrucción pública? ¡Ah!, eso es de sentido común. El ministro viene trabajando en la reforma del Consejo, y seguramente acogerá en ella los deseos del Magisterio nacional.»

Y, por último, debo decir a usted lo mismo que le digo al ministro. Yo soy un político liberal; pero vengo aquí sin significación política; no traigo prejuicios sectarios ni de banderías; soy ajeno a toda prevención. Creo que mi misión es de paz. Aprovechare de los momentos actuales para hacer una obra izquierdista, no lo considero patriótico. No debemos preocuparnos ni de una bandera ni de la otra. Hay mil cosas que hacer, todas ellas buenas, sin tocar para nada cosa alguna que hiera sentimientos dignos del mayor respeto. En fin, creo que siendo una persona decente se puede aspirar a ser un buen director general.»

Terminada la entrevista, el Sr. Rivas Mateos se acerca nuevamente al montón de papeles. Hay en su semblante una mueca de desagrado. Piensa, sin duda, que el despacho de trámite le va a robar demasiado tiempo, y que la realización de muchos proyectos va a quedarse atrás si esto de firmar mil expedientes en dos días continúa.

Escalera abajo, reflexionando sobre cuanto me dijo el Sr. Rivas Mateos, me pregunté yo: «El director general es un director general o es una estampilla?»

JOSE MEIRAS OTERO.

(De «El Debate».)

CRÓNICA

El tiempo, la política y la guerra

La actualidad siempre ofrece esta trilogía: el tiempo, la política y la guerra. Cronista que diariamente haya de hacer un artículo, rebotará como una pelota de un asunto a otro, dentro del obligado triángulo de la guerra, la política y el tiempo forman. No es posible abstraerse por completo a los tres inmortales asuntos, a los que hay que hacerles la justicia de considerar como socorridos y salvadores. Pero llega un día en que ya no es posible hablar de la política, de la guerra o del tiempo, sin exponerse a que el lector, en uso de un perfectísimo derecho, nos mande a la porra.

Y aquí empezían los sudores del cronista. ¿De qué buena gana se ocuparía de la temperatura, que es primavera, dabiendo ser invernal, o viceversa! Con unas cuantas frases de cajón saldría del paso y podría acostarse aquella noche con la satisfacción del deber cumplido. Pero no es posible, todo el mundo con vendría en que su falta de inventiva lo había hecho recurrir a tema tan trillado...

«Pues qué decir de la política? Llevarla hablando de ella un centenar de cuartillas, en menos tiempo del que tarda en santiguarse un cura loco. Cuatro tópicos de los reconocidos como más útiles en estos casos y asunto concluido. Pero ¿quién es el mortal que habla ahora de política, después de lo que las prensas han gemido estos días? Los lectores notarían la falta de recursos del cronista. Y eso no. ¡Primero, mor!»

¡Ah! pero queda aún la tabla de salvación, el medio supremo de salir airoso del paso: la guerra... Y la guerra se va haciendo ya tan larga y tan pesada, que huele a puchero de enfermo. ¿Qué cronista sale hoy por el registro belicista? Desde hace cuarenta meses no hay periodismo ni periodismo que no consagre diariamente su buen par de columnas, por lo menos, a hablar de lo que ocurre allende el Pirineo, relatando con toda clase de puros y señales, desde lo efectivamente ocurrido hasta lo que está por ocurrir. Jamás tema alguno ofreció a los reporteros matriz tan abundante para despacharse a su gusto como el conflicto europeo...

Estamos, pues, como si la prestigiosa trilogía no existiese; no podemos hablar de ello. Lo cual equivale a decir que no sabemos de qué hablar. Porque saliremos ahora por los campos de la bella literatura, cuando corramos tiempos tan prosaicos, sería una suprema e inefable necesidad. Ocuparse de la carestía de la vida, sería remover cosas tristes, que mejor están dentro de casa y a la hora inaplazable del yantar. Y tratar de toros en el momento en que ya no se celebran corridas, resultaría injuriosamente inoportuno.

Todo esto quiere decir que hacer una crónica en los momentos actuales, es mucho más difícil que formar un ministerio de concentración. El cronista, como el presidente, irá de la ceca a la meca buscando, buscando y no hallará. Hoy no existen asuntos nuevos, como no existen políticos virgenes. Todo está ya tratado y trillado y manoseado y hay que tener paciencia para esperar el momento oportuno en que surja un sucesos.

Por otra parte, el lector moderno, hombre culto y exigente, no se contenta ya, y hace muy bien, con los cuatro lugares comunes con que le sazonaban sus escritos nuestros valerosos antepasados. Ahora hay que decir algo substancioso o callarse prudentemente la boca. Y esto es lo que siempre debiera hacer yo y lo que, como recurso supremo, voy a hacer, después de haber estado yendo de aquí para allá durante una hora, buscando asunto fuera de la guerra, del tiempo y de la política y viniendo por fin a la política, al tiempo y a la guerra, para no decir absolutamente nada, pero saliendo del paso una vez más en la vida y dejando escritas las cinco cuartillas que diariamente he de escribir, tenga o no tenga asunto que tratar.

JOSE LUIS MENEDEZ.

Boletín agrícola de Octubre

Continúa la sequía en esta provincia. Las ligeras lluvias de los 11 y 12 del mes de Septiembre próximo y lo poco que llovió en lo de este mes, ha sido insuficiente para poner en tempero las tierras.

Como la época de las siembras avanza, los labradores las han hecho y siguen efectuándolas en las tierras que tenían barbechadas, no así en los rastros que se van a sembrar, los que por falta de humedad aún no se han alzado.

A consecuencia del tiempo tan seco, los olivos se van resintiéndose de la falta de humedad, cayéndose por esta circunstancia bastante fruto. Con todo, según se ha podido comprobar en las visitas últimamente realizadas por el personal de la Sección en diferentes zonas de esta provincia, aún queda más aceituna que la que presentaban los olivos en igual época del año anterior. Sin embargo de estar en mejor perspectiva de cosecha, el aceite sigue subiendo de un modo alarmante, cotizándose en esta capital a 20 pesetas la arroba.

La ganadería va desmejorándose por la falta de pastos y por la carestía de los piensos.

Está terminándose la vendimia y por los datos que se van recibiendo de las Alcaldías y las observaciones que se han hecho en los viñedos, la cosecha será algo mejor que la del año anterior, pero no pasa de regular.

Ha sido reconocido el viñedo del pueblo de Garciaz, que resulta estar filoxerado, habiéndose declarado como tal oficialmente, para que aquellos vecinos puedan verificar plantaciones con especies americanas.

Por el personal de la Sección se está procediendo actualmente al reconocimiento de las dehesas boyales, terrenos del Estado y Ayuntamientos infestados de germen de langosta.

Las operaciones que actualmente se verifican en el campo son las de siembra, acarreo de estiércoles y otros abonos y arreglo de suelos en los olivares para facilitar después la recolección.

A España

El porvenir traerá a la humanidad sorprendentes revelaciones. La pobre inventiva del hombre no da con las cosas más sencillas. Le fascinan las complicadas, que son las que atraen y sujetan su atención. Esta es una de las causas de la lentitud del progreso, el que ha de recibir en lo futuro muy vigorosos impulsos, porque el campo de las investigaciones no está agotado ni casi explorado. Tuvo la tierra que andar veinte siglos para que el hombre aceptase su redondez, adivinada y afirmada por algunos sabios griegos.

Otra de las causas de su peregrina marcha es la excesiva autoridad concedida a la sabiduría de algunos hombres que nos llevan a tomar como verdades los más inadmisibles errores. Gracias que unos sabios rectifican y enmiendan a otros sabios, como Aristóteles a Empédocles, siendo aquél a su vez rectificado en algunas de sus observaciones, como cuando afirma que el viento no es aire; que los vientos se forman de muchas exhalaciones reunidas a la manera que muchos arroyos forman un río.

Estas y otras equivocaciones no impidieron que la física de Aristóteles estuviera de texto en las escuelas de Europa durante una larga época, lo que demuestra cuánto estorba el progreso de la ciencia los argumentos de autoridad. La inmensa de Lope de Vega, en el mundo literario, no ha bastado a que se acepte el despiadado juicio que le merecía el Quijote.

Puede señalarse como otra causa retardatriz del progreso, la rutina, la manía imitativa que nos lleva a tomar por bueno lo que vemos, sin preguntarnos siquiera si no cabría otra cosa mejor. Por pereza mental, propendemos a copiar lo que se ha hecho en todos los órdenes, admitiendo una mentida perfección, cuando nuestra propia observación debe conducirnos, y nos conduce, a sentar que no se ha dicho en nada la última palabra, y a veces hay que rectificar y desandar lo andado volviendo a la bifurcación del camino para tomar otro distinto.

Otra porción de causas podemos encontrar si ponemos el pensamiento en el hogar patrio, que explican cumplidamente nuestro atraso.

La indiferencia arriba y abajo, quita todo estímulo a la inventiva.

Nos encontramos en estado parecido al de Grecia, en su siglo de oro, en que brillaban los filósofos, pero se menospreciaba todo invento práctico; por lo que las ciencias físico-naturales no podían prosperar. Sócrates y Platón, como después Cicerón y Séneca, en Roma estorbaban ese progreso. Nosotros, si no con la filosofía, con otras cosas, retardamos o impedimos el avance hispano. Nos limitamos a servir de comparsas a los demás pueblos, a los que entregamos nuestros elementos para que nos exploten con ellos.

Sólo el saber y el pensamiento extranjeros despiertan nuestra atención.

Nos entusiasmos ante Edison, Bell o Marconi y damos al olvido nuestros investigadores. Las ideas de Peral Daza y Torres Cartas, están aceptadas por otros pueblos, y nosotros, sin un submarino, sin un torpedo aéreo, sin un acorazado.

Recientemente decía un periódico, de los que pretenden dirigir la opinión, ¿quién era Torres Cartas? Seguramente el periodista que hacía la pregunta no había nacido cuando Torres Cartas era Ingeniero y Diputado a Cortes, precisamente del mismo matiz político que el periódico.

Así se mira a nuestros hombres, y no es extraño que mueran en flor muchos pensamientos inútiles. Sólo se aplauden las andanzas para ensalar los altos puestos en todos los órdenes, mirando, más con desprecio que con lástima, a los que quedan rezagados. El mérito y la capacidad, por sí solos, son cosas muy secundarias.

Nuestro carácter es otra de las causas de nuestro atraso. En materia de investigaciones hay que tener una limitada paciencia. Las más claras percepciones tienen muchos lunares y manchas. No basta la más feliz inspiración. Nunca corresponde la ejecución a las perfecciones del pensamiento. Las cosas más sutiles y corrientes se hacen mal; qué ha de ocurrir con las nuevas, cuando ni el pensador ni el obrero tienen la enseñanza del precedente?

Todos los días nos equivocamos en

igual regla de criterio para lo desconocido. En el mayor número de casos, para llegar en lo nuevo a una aceptable perfección, hay que hacer muchas modificaciones. Si al primer defecto desmayamos, adiós pensamiento creador.

No están en lo cierto los que creen que la riqueza es lo más esencial para el progreso. Aunque lo sea para la ejecución, no lo es para la concepción. La pobreza de medios es riqueza mental. Estudias más la necesidad que la afición, Aquella es la verdadera madre de la investigación.

Mas a pesar de tantos obstáculos, de tantas condiciones negativas, debemos abrir las más amplias puertas a la esperanza. Por todo el suelo hispano se notan los signos anunciadores de un nuevo día y el lloroso ocaso de la edad actual.

Una conversación con el director de I. Enseñanza

Con objeto de conocer los proyectos que el nuevo director general de Primera enseñanza, meritísimo catedrático de la Facultad de Farmacia, de Madrid, lleva a cargo con que merecidamente ha sido honrado, visitamos al Sr. Rivas Mateo, jefe de I. Enseñanza.

Se retiraba anoche de su despacho oficial cuando le encontramos, y en conversación de amigos, que de confidencial pasa a ser pública por nuestra voluntad, nos dijo lo siguiente:

—¿Está usted satisfecho en la Dirección? —Estoy complacido del ministro. Cuando leí sus declaraciones, después, cuando le he oído y cuando he comenzado a ver su actuación, mi creencia primera ha sido ratificada.

—Y cuál es su creencia respecto al ministro? —Que en Instrucción pública hay un ministro efectivo. El Sr. Rodés tiene una orientación clara y beneficiosa para la cultura patria y una voluntad firme.

—¿Habrá que modificar...? —Es labor de intensificar. Hay que intensificar las Normales y la Escuela Superior del Magisterio, llegando al grado máximo; rodeándolas, sin reservas, más bien con abundancia en las concesiones, de cuantos medios necesiten, para que proceda la exigencia de una labor positivamente progresiva.

—Mejorándole los medios económicos... —Libertándole de la vida precaria. No se puede aspirar a tener maestros sabios, bien orientados, con la laboriosidad que las necesidades de una enseñanza no estancada demanda, y pagarles con dos reales y medio. Esta es una frase vulgar, vulgar porque refleja un estado de cosas corriente; es una frase que denuncia un hecho injusto e inhumano.

—¿Si llegase un día en el que la instrucción fuese destrurada de nuestro país...? —Cuentos beneficios lograríamos para España... Quienes, como yo, nos hemos dedicado desde muy jóvenes a la enseñanza; sabemos que una de las más graves enfermedades de España es la incultura.

—Inclinado sobre la barquilla y el ojo avizorante, el teniente ha dado órdenes para que pasemos perpendicularmente, por encima del submarino. Yo no veo arrojar la bomba, pero una columna de agua oleada del mar, me hace comprender que ha caído allí. Viramos en corto y cae una segunda bomba. Esta vez, observo que el mar forma bajo nosotros una especie de remolino y que éste aparece cubierto de aceite.

—¿Y usted qué opina...? —Todo ciudadano de Suecia...

grama mínimo (estura, escritura, elementos de aritmética, historia patria y elementos de derecho); si los padres o tutores abandonaran a los niños, el Estado los recogerá, los educará y enseñará, a cargo del Estado si son pobres de solemnidad, o a cargo de los padres o tutores si éstos tuvieran sueldos o bienes. En Suecia, por virtud de este artículo, es nula la incultura, y hay un medio por mil de analfabetos, y ese medio por mil le constituyen los lapones pasados a Suecia. Hoy, puede decirse que carece ya de valor ese artículo en aquel país.

—Todo esto constituye un programa. —Es una impresión mía; una expansión con un amigo. Los programas han de tenerlos los ministros. Yo no tengo más que entusiasmo por servir a mi patria; complacencia en ser colaborador de un ministro de la talla del señor Rodés; y voluntad para llevar con agrado un trabajo abrumador. Hablando así al amigo, es un rato de satisfacción; conversación de dos patriotas que han estado un momento a las cosas superficiales... ¿Quiere que hablemos ya de otra cosa?

Y remitiéndose nuevamente a su deseo de ser colaborador del ministro, ahorró palabras, dejando tan solo traducir un sano y fuerte optimismo de actuación bien orientada.

(De «El Día».)

Sanatorina de Mateos

Contra dolores, jaquecas, reuma, mareos, y estados febriles y nerviosos. Ventas al por mayor en esta provincia Joaquín S. Castel y Manuel García Liberal.

UNA EXCURSIÓN EN DIRIGIBLE

A caza de submarinos

Desde hace un año, cuenta Francia con una notabilísima flota aérea de dirigibles y de hidroaviones. Mientras que sus bases de guerra están obligadas principalmente a desempeñar el papel de defensores de los convoyes militares, ha podido Francia, gracias a esta escuadra aérea, imponer respeto a los submarinos alemanes, cuyas inhumanas hazañas disminuyen, naturalmente, de día en día.

Por vez primera, la censura francesa, tan estricta cuando se trata de cosas que interesan a la defensa nacional, ha permitido romper el silencio de que ha venido estando rodeada la creación de la aviación marítima. Dos periodistas, inglés uno y corresponsal del «Exchange Telegraph», y francés el otro, Mauricio de Waleffe, han sido autorizados para acompañar en los aires a los osados cazadores de submarinos y ambos han publicado interesantísimas declaraciones de sus emocionantes cráneos. He aquí un resumen del relato de Mauricio de Waleffe:

«Un pequeño dirigible, muy rápido, en el que, regularmente, no hay plaza más que para tres personas, sentadas una detrás de otra, (el capitán delante, el piloto de dirección después y por último el piloto ametrallador), permite no obstante, la conducción de un invitado, a condición de que permanezca en pie, entre la ametralladora, la camarilla de la telegrafía sin hilos y la caja de las palomas mensajeras... Pues bien, en esas condiciones, como invitado, hice yo el viaje.

Después de algunas órdenes breves, los motores comienzan a trepidar y giran las hélices. Inmediatamente el cazador de submarinos, se remonta describiendo una larga espiral del ala que toma el vuelo. Los campos, el puerto con sus almacenes geométricos, los barcos sobre el espejo azul de la rada, van retrocediendo, van alejándose. Estamos a trescientos metros de altura y caminamos a la velocidad de un tren expreso, mientras nuestros ojos, ávidos de encontrar el fin que perseguimos, encontramos el horizonte empañado por la niebla.

«Dos alertas, Dos decepciones... De repente un viraje brusco me hace tambalearme en la barquilla. El piloto ametrallador me grita palabras que el viento me impiden oír, pero que comprendo al ver que me señalaba sobre la caps azul pálido de las olas una especie de largo fino alrededor del cual forman las aguas un aspecto verdoso... El gesto del teniente que ha echado mano a la palanca del lanzabombas me hace adivinar que aquel hazo es submarino alemán.

«Inclinado sobre la barquilla y el ojo avizorante, el teniente ha dado órdenes para que pasemos perpendicularmente, por encima del submarino. Yo no veo arrojar la bomba, pero una columna de agua oleada del mar, me hace comprender que ha caído allí. Viramos en corto y cae una segunda bomba. Esta vez, observo que el mar forma bajo nosotros una especie de remolino y que éste aparece cubierto de aceite.

«¿Y usted qué opina...? —Todo ciudadano de Suecia...

«¿Y usted qué opina...? —Todo ciudadano de Suecia...

porqué tocado o no, un submarino arroja siempre aceite, como el calamar escupe su tinta, para facilitarse la huida. «Se trata de un ataud que desciende al fondo del mar? O bien, ¿El caparazón de acero, continúa intacto, bajo el agua y sus hombres dentro de él, se miran unos a otros, con la emoción del que acaba de escapar de un serio peligro? Siempre lo ignoraremos. El mapa marítimo indica en este sitio demasiada cantidad de agua para que los buzos puedan descender mañana... El abismo guardará siempre su secreto...»

PEDRO MORALES.

Demosofía plearesca extremeña

De pastores, cabreros y porqueros

Señorita de lo berde ¿quier' usté se mi pastora? El ganajo que yo guardo, de lo berde se 'namora.

Una mujé d' un pastó tenía 'n borrego 'n casa, y le dijo al su marío: —Mira tú tu semejanza!

Quando bayas al tu pueblo 'n hag de mirar al espejo, y beraj como tú diceh: —Ridióh, pázoo 'n borrego!

Yo soy aqué que subió a dar al pastó log paloh; ahora s'han güsto lag tornah, él me log dá y yo log tráigo.

En el baile, bailando, una pastora, se le cay' una liga, y era de sogá.

Pastores y cabreroh jacer 'n baile, con la pata renqueña (1) dale que dale.

Un pastó se 'namora d' una pastora; po decirle 'mi dueña, dije: —Rig, toma!

Dend' aquí sentadita beo la 'neina onde cuegla mi amante su gabardina.

Pastorcito lo quiero, manque me llebe po lag sierras arriba pisando niebe.

Dáte prisa que te bea y te diga pala brota que ladran mucho log pérrroh y el ganajo s' alborota.

Dicen que no me quieroh póque no tengo una obeja paría con un borrego.

Un pastó me pretende y un hortelano; prefiero bendé leche qu' arrancó naboh, Mas aunque yo diga eso, otra me queda; prefiero 'arrancó naboh, que sé lechera.

Un pastó me da bóceh, ¿qué quedará 'l bruto?., ¿Que s' ha muert' un borrego y guarde luto!

A un pastó la jacieron chupa y calzoneh; al eh vald no 'l hicieron zamarra po no ser hombre.

En cogiendo la manta y gabardina, tío mi capitá lo llebo 'noima.

Esta noche 's Noche güena y 'n eg noche de dormi... Me s' han perdió lag cábrah y ándan a páloh tráig mil.

Yo no quiero cantarredoh, ni cena de Noche güena; quiero qu' paran lag cábrah cusand' allegue primabero.

Cada beg que beo cábrah; cada beg que esbras beo m' acuerdo de los amóreh que tube con un cabrero.

De noche ta bengo a be póque de día no puedo, qu' están pariendo lag cábrah y estoy haciendo 'l chiquero.

En el bardo (2) d' aqué monte a una cabra pregunté;

(1) Renqueña=renquear. (2) Bardo=bardal.

No s' extrañ' usté, señora, qu' un galán rede (1) la oopla; qu' eg cabrero y come leche y se l' atóran lag sopah.

De la cabra cardéna te 'namoraste, y el ojo del cabrero no lo miraste.

No te 'namoreh, niña, de log cabreroh, qu' ándan de piedra 'n piedra como log cuerboh.

Una mujé preñada puesta 'n un cerro, pácea la mampara de log cabreroh.

¿Endereza 'se cuerpo, cabrera fea, que páceh chaparro puesto en bereal.

A 'l orilla de un río berrea 'n cabro, como no le contestan, retuerce 'l rabo.

A 'l orilla d' un río llora 'n cabrero, póque s' ha muert' un chibó del má postreiro.

Echame la zamarra po la bentana, que me boy a lag cabrah po la mañana.

Abri, hijitos, ahí; soy la madre qu' óg parí; traigo leche 'n log pechitoh, traigo leña en log cuernitoh.

Lo suponen dicho por las cabras cuando vuelven al chiquero y hace mucho frío.)

Quiéreme, que soy berraco de la primera sazúrda, y 't' he d' está yo queriendo manque me oman lag púgali.

Bente conmigo, mochacha, y té daré chicharroneh, qu' hé matad' una cochina que pesa tres carteroneh.

A 'l puerta de mi casa estoy ceband' un cochino, con el sudó de mi frente y 'l mbidia del becino.

Lag moctah de mi pueblo, cuando stán en lag matanzah, al ber' entrar a log mozoh lej untan pringue 'n la cara.

Como stág de matanza, como stág colorá... Como stág de matanza, iyo no te digo ná!

(Quiéren indicar que una mujer ha bebido un poquito de más.)

Treg días hay en el año que reinocen como 'l só: la bendimia, la matanza y el día del estrujón. (2)

En llegando Noche güena quiero matá mi cochino, y trasegá la tenaja que tiene más dulce 'l bine.

Para la Noche güena no tengo ná, si 'n'eg una billotá albellaná.

La zimbomba stá mala, pide tocino; y yo digo: —Zimbomba, mata 'n guarrinó!

Si boy de montanera, como billotá, póque log coehinitoh con ella 'ngordan.

En Noche güena naciste, gloria 'l canzante... Yo soy un porquerillín que nació 'n marteh.

No me llameh porquero, qu' eg porquería; llámame guarda guarroh, qu' eg zantesía.

Si piensah que po berbe boy al egido... Boy en busca d' un guarro que s' ha perdió.

R. GARCÍA-PLATA DE OSMÁ. (Continuará).

(1) Rede=trabalgueta. (2) Estrujón=Presna para uvas= Día del estrujón es día del trasiego del vino.)

Suplicamos a nuestros lectores utilicen preferentemente para sus compras los establecimientos que se anuncian en EL BLOQUE.

Con éxitos brillantes se verificaron las funciones por la Compañía que tan dignamente dirige el primer actor don Juan R. Bejarano. «Juan José», ya conocido por nuestro público, fué la obra representada últimamente y la numerosa concurrencia que asistió, salió complacidísima de la velada, que comenzó a las nueve y media de la noche.

El sábado, y también con buena entrada, fueron puestas en escena «El orgullo de Albacete» y «Serafín el Pintorero» contra el querer no hay razón, las que representaron con gran brillantez, y el domingo «El verdugo de Sevilla», para la cual se terminaron las localidades, pues fué un lleno completo.

Pilar Fernández, Rosalina Pineda, Sr. Bejarano, así como las demás partes de la Compañía, fueron en todas sus representaciones muy aplaudidas. Pilar Fernández, que cuenta con el cordial aprecio y las simpatías del público, por sus bellas cualidades de artista, compartió con la simpática Rosalina Pineda, que es también artista de envidiables condiciones, los aplausos de tan numerosa concurrencia.

El público satisfecho del buen resultado de la compañía Bejarano, respondió a la innovación establecida y especialmente a la sección «vermohuta», que concurrirá lo más selecto de nuestra alta sociedad. En breve reaparecerá en este simpático salón la renombrada canciónista «Galatea», que tantos aplausos cosechó en nuestro público.

Herniados!!!

El bragueró americano contiene todas las quebraduras, sin muelles ni aceros. Único depositario: Adolfo Díaz, Ortopédico.

Especialidad en bragueros a medida y fajas de goma para la obesidad. Se sirven encargos con rapidez.

Hules, gomas y artículos de limpieza. Precios muy económicos.

Hortaleza, 46 y 48.—Madrid

EL SENOR D. Carlos Lorente Pascual

Perito Agrícola y Ayudante de la Sección Facultativa de Montes de esta provincia.

FALLECIÓ EN CÁCERES el día 17 de Noviembre de 1917 después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

D. E. P.

Su desconsolada viuda, doña Isabel Gironda Canalea; sus pequeños hijos, Isabel, Carlos, Antonio y Manuel; su madre, doña Luisa; madre política, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia.

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios, por cuyo favor les vivirá reconocido.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Coria, concede 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

GACETILLAS

Muy mejorado

El ilustre Dean de la Catedral de Plasencia, D. Eugenio Escobar, se halla muy mejorado de su grave dolencia. Seguramente producirá esta noticia una gran satisfacción en toda la provincia.

Viajeros

Para Málaga, el Secretario de la Diputación provincial, D. Luis Villegas, con su distinguida esposa.

Para Badajoz, el Ingeniero norteamericano y escritor, D. L. Perkins Shanks, que lleva recorridas ochenta provincias españolas y casi todos los países en guerra, con el fin de publicar un libro con sus impresiones sobre los efectos de la guerra en todos ellos.

Enfermo

Hace días se encuentra enfermo, después de haber sufrido una dolorosa operación quirúrgica, nuestro querido amigo y culto colaborador, el capitán de infantería D. Federico Beafío. Deseamos sinceramente su pronto y total restablecimiento.

Natalicio

Felizmente dió á luz en Trujillo una nena, la esposa de nuestro querido amigo el escritor D. Santiago Sánchez Mora.

Al par que nos congratulamos del natalicio de la nueva infanta, que llegará á cerrar la herida abierta por la muerte de la primogénita, testimoniamos á los distinguidos señores de Sánchez Mora nuestra enhorabuena por el nuevo vástago.

Acuerdo justo

El Ayuntamiento acordó por unanimidad hacer constar en nota la satisfacción con que había visto el nombramiento de los Sres. Rosado y Rivas Mateos para los altos cargos que ocupan.

CORREOS

May próxima convocatoria. Numerosas plazas. Preparación en la

ACADEMIA POLITÉCNICA CACEREÑA

Gramática Castellana y Francés, á cargo de D. Luis L. Baena, Doctor en Filosofía y Letras.

Aritmética, D. Enrique Anaya, Catedrático de Matemáticas.

Contabilidad especial de Correos y Legislación postal, D. Emilio Villar, Oficial del Cuerpo.

Geografía postal y Universal, don Juan Aguilera, Oficial del Cuerpo.

Detalles y Reglamentos al Director, 1, Sancti-Spiritus, 1.—Cáceres.

De la Prensa de Madrid

Al recibir á los periodistas el ministro de Instrucción pública, expuso la satisfacción que le habían producido los comentarios que hace la Prensa en general respecto de los nombramientos de altos cargos de aquel departamento. —Esto—dijo el Sr. Rodés—puede decirse que es el principio de un programa.

El cupo de Instrucción

El «Diario Oficial» publicó una Real orden circular llamando á filas para el día 1.º de Diciembre, á los reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1916, los cuales permanecerán en sus respectivos Cuorpos un plazo máximo de dos meses, reducible á veinte y cuarenta días, con arreglo á la ley, si acreditan poseer la instrucción correspondiente.

Los capitanes generales quedan autorizados para hacer este llamamiento en dos veces, cuando las condiciones de acuartelamiento no permitan reunir de una sola vez todos los reclutas designados á un Cuerpo.

La jura de la bandera se verificará en los respectivos cuarteles quince días después de efectuada la incorporación.

Clave de la legislación española

Es una publicación de gran utilidad práctica, pues por un precio inverosímil, seis pesetas al año, sirve en los primeros días de cada mes, un índice por departamentos ministeriales de todas las disposiciones oficiales, con indicación concreta de la materia de que trata, recogiendo en cada mes todo lo contenido en los boletines anteriores y un índice alfabético. Cuantos vean la obra la pedirán. Administración, Puertaferrisa 21, Barcelona.

Jorge Capdevielle CACERES



Re ojos de pared, variedad de modelos. Relojes para caballero, en acreditadas marcas. Idem para señora, en plata y orocon correa, ó con pulsera.

Relojes con esfera luminosa RADIUM.

Más barato que nadie. Precios desde 5 pesetas en adelante.

Alfonso XIII, núm. 23

Agencia de «Revista Jurídica»

Fuencarral, 159, entresuelo, izquierda.—MADRID

TARIFA

Table with 2 columns: Description of services and corresponding rates.

Table with 2 columns: Description of services and corresponding rates.

Cobros de cupones é intreses de fianza etc., 5 por 100. Escritos de petición y defensa en asuntos de todos los Ministerios, y gestiones correspondientes; devolución de pagos indebidos y de fianza; rehabilitación de cargas de justicia; declaración de derechos pasivos; reclamaciones á ferrocarriles; representaciones de Ayuntamientos, etc., etc.; honorarios convencionales.

NOTAS

1.º Los suscriptores á REVISTA JURIDICA tienen el 25 por 100 de bonificación sobre los honorarios de tarifa.

2.º Los derechos suplidos y otros pagos necesarios no se comprenden en anterior tarifa, corriendo, justificados, por cuenta del cliente.

Taller y marmoles

de todas clases

DE MANUEL NIETO MARTÍN

San Pedro, núm. 7.—Cáceres.

Se construyen Panteones, Lápidas, Chimeneas, Fuentes, Escaleras, Pavimentos, tapas para muebles y todo lo concerniente al ramo de mármoles.

Especialidad en Figuras, Bajosrelieves, Caligrafía, Grabados y Empleados.

Esta casa facilita catálogos y presupuestos ótros sesintiostr gratis de cuada bajen.

Indispensable al abogado

Y UTIL PARA LOS DEMAS

— BRAVO Y LECEA —

ANUARIO PARA 1913

Edición encuadernada, el ejemplar 550 pesetas.

Idem de lujo id., 7 id.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios: Estudio, 12, bajos.—GUA-DALAJARA.

JORGE DOMINGUEZ

General Ezponda, 2

Coloniales y Curtidos,

al por menor y mayor

Fuqnetería, Cordelería, Piedras para Molinos, de la Dordoña y La Ferté; herramientas y accesorios de molinería.

EXPEDIENTERIA OFICIAL DE EXPLOSIVOS

Eloy Moro Martín

Procurador de los Tribunales

General Margallo, 37, 2.º.—CÁCERES.

Mauricio Quirós Ceresoles

PROCURADOR

Agente de Negocios

Rogamos á los suscriptores á quienes hemos mandado recibos de este periódico y que todavía no han liquidado, se dignen hacerlo á la mayor brevedad posible, para la buena marcha de esta Administración.

Café VIENA

16, ALFONSO XIII, 16.

SELLOS de franquicia oficial, diez pesetas. Pida V. el extenso catálogo de sellos de caucho. Canalejas, 81.—Cáceres.

Almacén de maderas, Yeso y Cemento de CELESTINO MARTINEZ.

Junto á la Estación del Ferrocarril y el más próximo á los hornos de la cal. Escritorio, Ronda de Cánovas, Calle Nueva, núm. 3.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

DOMICILIO EN MADRID

ALCALÁ, 43, Palacio de su propiedad

Capital social efectivo: 12 millones de pts

Completamente desembolsado

Primas y reservas... Pts. 68 Millones

Sinistros pagados de su fundación... Pts. 205 Millones

Sinistros pagados por línea en (solo en España, Marruecos y Portugal) durante el año de 1916... Pts. 3.461.356

53 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

SEGUROS DE VALORES

Subdirector en Extremadura:

D. Claudio González Alvarez

Oficinas: General Ezponda, 14

Cáceres — Teléfono, 256

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año.

Agencias en todas las poblaciones de importancia de España, Portugal y Marruecos.

(Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros)

CÁCERES: 1917

Imprenta y Librería Católica de Santos Floriano

De interés general

LA IMPRENTA Y LIBRERIA CATOLICA de Don Santos Floriano, se halla establecida en el número 39 del Portal Llano de esta Capital y es un antiguo y acreditado establecimiento que se ha reformado notablemente y se encuentra hoy perfectamente montado á la moderna.

Esta Casa pone á disposición de los Sres. Párrocos, Casas Religiosas y particulares, cuantos artículos y objetos, necesitan para el culto y uso de los mismos, no perdonando sacrificios ni molestias hasta llegar á colocarse en condiciones de servir con la mayor puntualidad y economía inmejorable cuanto se le encarguen.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reservas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, simoda, establecimiento público, etc.

Precio de venta en toda España: 33 pesetas franco de porte

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ARGENTINA

BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS.,

de Ciento, núm. 240. - BARCELONA

Consejo sección telegráfica: "ANUARIOS" - Barcelona

Dr.

de interés general

ser muy desgraciado. Cuéntame mucho de él.

Las mujeres no comprenden tanta abnegación. Por eso, vosotros, los que sois en parte bohemios, las inspiráis compasión. Aparecéis ante sus ojos como héroes legendarios de dulces leyendas, peregrinos de amor que cruzáis en sus ensueños, cantándolas romances de otras tierras preñadas de romanticismo. Ya sabes el amor que tienen las mujeres á la tradición, y ya sabes cuántas novelas se han escrito, donde siempre aparece el galán pulsando sus cuerdas á la luz de la luna, delante de la ventana del castillo feudal. La mujer, que es toda sentimiento, la ahoga la pena febril y encuentra su dulzura en las páginas que conmueven. Precisamente por ser en ella la inteligencia algo intuitivo, repara en los nimios detalles. La atrae la Religión por sus dramas sangrientos, por el amor que inspira, por la tradición que alimenta en su preceso, sin estudiar á fondo sus dogmas. Lo mismo la ocurre en el arte.

A tu regreso ven á verme. Te esperarán mis brazos y el desso de mi familia de concerte. La brisa del mar confora, y rodea nuestra casa un jardín

dejado una carta que reconoció por la letra. Era de su amigo Perrault. Nervioso la abrió y se encontró con una epístola interminable.—Mejor—se dijo. Y comenzó á leer.

«Brest, 25 Diciembre 1911.

Querido Pierre: Llegué bien: Comenzaré por decirte que no hago más que divertirme. No quiero ser como tú, pequeño filósofo que todo le sacrificas en aras de tu ilusión al trabajo. Hay que dar al mundo lo suyo, y tú te crees que si ese mundo se ahoga, le vas á salvar secando en tus cortos días la ciénaga en que ha caído. Todo tiene sus evoluciones, y el mundo es el primero que debe buscar por sí la tabla de su salvación.

Al llegar he conocido una prima que estaba ausente educándose, según me dicen, en Inglaterra. Tiene rubios los bucles de sus cabellos y son sus ojos grandes y rasgados como los de una rapaña. Su voz es dulce y meliflua y su talle semeja un rico junco de la India.

Con ella he paseado hoy á las orillas de mar y en la hora de su flujo. Al estrellarse impetuosas sus olas espumo-

ANUNCIOS RECOMENDADOS

CENTRO ESCOLAR EXTREMEÑO

Fundado en el año 1907

EL MAS ANTIGUO DE CACERES

1.ª y 2.ª enseñanza y Magisterio y preparación para ingreso en la misma

Alumnos internos y externos

ESTABLECIDO EN EL PALACIO DE LA GENERALA

El mejor local que para este objeto existe en Cáceres, tanto por su proximidad al Instituto General y Técnico, como por su amplitud y condiciones higiénicas, según consta en el dictamen emitido por el señor Inspector provincial de Sanidad.

CLASES DIARIAS DE TODAS LAS ASIGNATURAS PROFESORES TITULARES

A CARGO DE

Este Centro ha conseguido desde su fundación un promedio del 95 por 100 de asignaturas aprobadas, habiendo obtenido sus alumnos 80 matriculas de honor, 220 sobresalientes, 350 notables y más de 700 aprobados.

Resultados en el curso 1916-1917

Matriculas de honor 12 || Notables 39

Sobresalientes 36 || Aprobados 62

DIRECTOR DON JUAN RUBIO SANCHEZ

DETALLES Y REGLAMENTOS AL DIRECTOR.

Plazuela de los Caldereros, núm. 2. (Palacio de la Generala)

Despacho de los mejores vinos del país y Valdepeñas. Cervezas, Licores y Fiambrés.—LUIS CAS- TAÑO.—Cortes, 7. Cáceres.

Gran comercio de tejidos de JOSÉ ACHA.—Casa la mejor surtida y de más altas novedades.—Portal Llano número 9.—Cáceres.

Sombreros y gorras de todas clases. Últimas novedades. Precios económicos. HIJO DE EUSTASIO GOMEZ. Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

Confitería de la viuda de Alva- rez.—Dulces finos, pasteles, bizcochos, etc. Se sirven encargos para fuera, así como para bodas y bautizos. Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

Corredor de COMERCIO.—Eladio Rodas Herre- ro.—Compra y venta de valores y toda clase de operaciones de Banca Parras, 56 y 58.—Cáceres.

Corcho y tapo- nes.—Gran Fábrica de AL- BERTO PRAST.—Cáceres.—Ronda de la Estación y Barca- rrota.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reservas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, simoda, establecimiento público, etc.

Precio de venta en toda España: 33 pesetas franco de porte

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ARGENTINA

BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS.,

de Ciento, núm. 240. - BARCELONA

Consejo sección telegráfica: "ANUARIOS" - Barcelona

Dr.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL SOCIAL 25.000.000 DE PESETAS

FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Al-
= dea. Morot (Cáceres) =

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905. Premio de Honor en la Expo-
sición de Industria de Madrid 1907. Gran Premio en la Exposición Hispano-Francesa
de Zaragoza 1908

(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos.
Nitrato de sosa.
Sales de potasa.
Sulfato de amoníaco.
Sulfato de cobre.
Sulfato de hierro.

Sulfato de sosa.
Glicerina.
Acido sulfúrico anhídrico.
Acido sulfúrico ordinario.
Acido nítrico.
Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

LABORATORIO para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejo-
res abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la al-
ta inspección del eminente agrónomo

EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU

Para informes y pedidos dirigirse á sus representantes en esta provincia.

Señores Requejo Hermanos

Portal Llano, 9.—CÁCERES

**SANATORIO-
ESCUELA**

para educación de niños y niñas
mentalmente deficientes

Institución única de su clase en España, insta-
lada en el sitio más alto más sano de Madrid, en
el campo, en excelentes condiciones de higiene y
de organización, con personal educador verdadera-
mente especializado, con reconocimiento médico
diario de los niños, gimnasio, hidroterapia, etc., etc

SUERO DE QUIÑONES

Prosperidad, 14, hotel. Madrid

CONSULTORIO

médico-pedagógico gratuito
sobre niños y niñas
mentalmente deficientes

Los domingos, de 10 á 1

**“LA MUDANZA,”
AGENCIA**

DE
CUARTOS DESALQUILADOS

Se proporcionan pisos exteriores e in-
teriores de todos precios

PEREZ GILDÓS, 9; principal centro.—MADRID

Francisco Cruz Quirós

Comisiones y representaciones

ÚNICO DEPÓSITO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL
DE LA ACREDITADA CERVEZA

MAHOU

la preferida por el público inteligente

REPRESENTACION EXCLUSIVA

en las provincias de Cáceres y Badajoz
de las renombradas

«AGUAS DE VALDELAZURA»

San Antón, 22.—CÁCERES

LA PUREZA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

NOVIDA POR ELECTRICIDAD

SALUTARIO GONZÁLEZ

PLASENCIA

Depositarío en Cáceres: D. MANUEL SIMÓN.

AURORA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

— BILBAO —

Capital desembolsado, 3.000.000 de pesetas

Efectuados los depósitos y funcionando de acuerdo
con las prescripciones de la Ley de 14 de Mayo de 1909

SEGUROS INCENDIOS

Edificios, Industriales, Mobi-
liarios, Cosechas, etc., etc.

SEGUROS MARITIMOS

SUBDIRECCION DE OACERES

D. José Acha Gutiérrez

Oficinas: Plaza Mayor, núm. 9

(Anuncio autorizado por la Comisaría de Seguros de 26 de Noviembre
de 1900)

Gabinete Médico

del Dr. **Domínguez Villagrà**

MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL

Instalación instantánea de RAYOS X provista de todos los adelantos

ELECTRICIDAD MEDICA = Aplicaciones de FALCÀ — MAFAGEB
bratorio y eléctrico = DUCHAS ELECTRICAS de aires frío y caliente

PLASENCIA

PLATERIA

**GERMÁN
BENITO**

Orfebrería de arte.

— Bisutería de oro y
plata. — Cubiertos de
plata y plateados. —

Taller especial para
toda clase de com-
posturas, dorar y
platear.

ZAMORA, NUM. 11

SALAMANCA

EL BLOQUE

PERIODICO LIBERAL

ANUNCIOS PRECIOS MUY
ECONOMICOS

REBAJAS A LOS

INTERESA
A USTED

Amigo Débil

PARA CURAR FROTO,
TUMOR

Elíxir CALLOL

que dá fuerza,
vigor y juventud

y los Médicos le llaman el
Remedio de los Débiles

Formado Ajustado y Recomienda-
do por la Real Academia

de Ciencias y Artes

de SEVILLA

ELÍXIR CALLOL
RÁPIDO

el que ois sonar en el silencio de la noche
sobre nuestros pies rugiendo con salva-
je bramido, nuestra vista se perdía en
la inmensidad de sus azulados vaive-
nes, viéndole juguetear en su balanceo
con las débiles barquillas de pobres
pecadores.
No sé porqué me ha parecido en esos
momentos solemnes, mi prima una di-
vididad conjurando con su carita de
rosa, ondulándola el vestido y ense-
ñándome su torneada pierna, la bestia-
lidad del Océano, que sabe robar im-
placable con su furia brava en negras
noches de zozobra familiar, la vida de
seres indefensos que buscan el alimen-
to de sus hijos.
¿Estaré enamorado? Casi te aseguro
que así es, porque miro á mi prima
con la veneración que no guardé para
otras mujeres.
Pero... te estoy hablando de un mun-
do para tí desconocido. Para tí se que-
da Newton, Pascal, Arquímedes, Vol-
ta, Franklin... que te diviertan por
mucho tiempo.
Yo adoro (respetando su sabiduría y
tus caprichos) los cantos tiernos de
esos poetas que alzan su vuelo por el
mundo de la sensibilidad. Quédate con
la inteligencia que se quiere levantar

en mi pecho el templo bendito del co-
razón, como sacerdote consagrado del
amor, pero preveo, que al pasar ambos
á la posteridad, el mundo ha de olvi-
darnos igualmente. Mientras... tú vivi-
rás ocurecido y llano de privaciones,
y yo con mis teorías sabré crearme
una familia, un hogar, donde recibiré
las caricias de mi prima ó de otra mu-
jer, alegrando mis horas los juegos in-
fantiles de unos pequeños riendo alo-
cados mis gracias improvisadas.
Hoy es Noche Buena y me he acordado
mucho de tí. Ha cantado el pue-
blo y hasta mi habitación han llegado
los compases desacordes de sus voces
zoncas. Históricamente es un hecho
que se sucede por periodos en la medi-
da del tiempo, sin alterar en nada
nuestros hábitos, pero moralmente es
día de alegría, de bullicio, de reunión
familiar, de alboroto.
¿Qué solo estás, chiquillo!
Mi familia se reunió en agradable
comunidad de albricias, y á los postres
hablé de tí, de tu ausencia, de tu ca-
rácter, de tu amor al estudio, de tu so-
ledad, y mi hermana Mari se conmo-
vió, enjugándose las lágrimas. Después
á solas me dije: «Esa prima que daba

el que ois sonar en el silencio de la noche
sobre nuestros pies rugiendo con salva-
je bramido, nuestra vista se perdía en
la inmensidad de sus azulados vaive-
nes, viéndole juguetear en su balanceo
con las débiles barquillas de pobres
pecadores.
No sé porqué me ha parecido en esos
momentos solemnes, mi prima una di-
vididad conjurando con su carita de
rosa, ondulándola el vestido y ense-
ñándome su torneada pierna, la bestia-
lidad del Océano, que sabe robar im-
placable con su furia brava en negras
noches de zozobra familiar, la vida de
seres indefensos que buscan el alimen-
to de sus hijos.
¿Estaré enamorado? Casi te aseguro
que así es, porque miro á mi prima
con la veneración que no guardé para
otras mujeres.
Pero... te estoy hablando de un mun-
do para tí desconocido. Para tí se que-
da Newton, Pascal, Arquímedes, Vol-
ta, Franklin... que te diviertan por
mucho tiempo.
Yo adoro (respetando su sabiduría y
tus caprichos) los cantos tiernos de
esos poetas que alzan su vuelo por el
mundo de la sensibilidad. Quédate con
la inteligencia que se quiere levantar

